



“难产”近半年的世界贸易组织(WTO)总干事人选终于尘埃落定,当地时间15日,世贸组织举行总理理事会特别会议,任命恩戈齐·奥孔乔-伊韦阿拉为该组织新任总干事。来自尼日利亚的她由此成为世贸组织首位女性总干事,也是首位来自非洲的总干事。新官上任,如何应对疫情对全球贸易的冲击、对包括贸易争端解决机制在内的世贸组织进行改革等问题,都是摆在她面前的挑战。

WTO女掌门的苦战才刚刚开始

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王晓莹 编译

成功上任不容易

奥孔乔-伊韦阿拉的上任,结束了世贸组织近半年来“群龙无首”的状态。去年5月,时任世贸组织总干事阿泽维多宣布,将于2020年8月31日正式离任,提前一年结束任期。当时,阿泽维多表示,他决定提前离任不是因为健康原因或寻求其他政治机会,而是因为“这个决定符合世贸组织的最大利益”。

彼时的世贸组织正处于危机之中。近年来,特朗普领导下的美国政府对多边主义和全球化持否定与攻击态度,曾多次威胁要退出世贸组织,导致多边贸易谈判停滞不前,世贸组织争端解决机制中的上诉机构也因美国阻挠新法官遴选而陷入停摆。去年以来,新冠疫情更是对全球经济与贸易造成严重打击,世贸组织的作用遭到削弱。

阿泽维多宣布辞职消息后不久,去年6月8日,世贸组织新任总干事遴选程序启动,当时共有8位候选人获得提名。奥孔乔-伊韦阿拉很快脱颖而出,去年10月,她与韩国产业通商资源部通商交涉本部长俞明希共同跻身最后一轮选举。去年11月,由世贸组织总理理事会主席、争端解决机构主席、贸易政策审议机构主席组成的总干事遴选“三人小组”选定奥孔乔-伊韦阿拉作为唯一推荐人选。

然而,这一决定又一次遭到美国阻挠——美国是唯一公开表示不支持奥孔乔-伊韦阿拉的世贸组织成员,特朗普政府决定支持韩国人俞明希。即便世贸组织想要“硬推”奥孔乔-伊韦阿拉,可如果得不到美国支持,她上任后也难以正常开展工作。由于无法调和分歧,世贸组织总理理事会主席戴维·沃克只得宣布推迟遴选特别会议,这一推迟就推到了2021年。

随着特朗普卸任、美国拜登政府上台,事情才出现转机。本月5日,俞明希宣布退出世贸组织总干事遴选。随后,美国贸易代表办公室也发布声明称,“强烈支持”奥孔乔-伊韦阿拉担任世贸组织下一任总干事。“奥孔乔-伊韦阿拉博士在世界银行工作了25年,曾担任两届尼日利亚财政部长,拥有丰富的经济和国际外交知识。她因出色的领导能力广受尊敬,拥有管理一个成员多元化的大型国际组织的成熟经验。”

由此,奥孔乔-伊韦阿拉的就任之路得以铺平。她将于3月1日正式上任,成为世贸组织历史上首位女性总干事和首位来自非洲的总干事。

曾是个留守儿童

创造历史的奥孔乔-伊韦阿拉,绝不只是因为运气好。现年66岁的她,拥有一段传奇人生。她的父母都是学者,但童年时代的奥孔乔-伊韦阿拉是个“留守儿童”,她的父母当时都在欧洲学习,她和六个兄弟姐妹由奶奶带大。9岁时,她就学会了做饭、捡柴和做家务。

1967年,12岁的奥孔乔-伊韦阿拉遭遇了尼日利亚内战,战争中断了她的学业,家中也没了积蓄,生活变得更加艰辛。她去年接受《福布斯》杂志采访时说:“那时我一天只吃一顿饭,甚至有的孩子死去……我能吃苦,我可以在泥地上睡觉,也能在羽绒床上睡,都能觉得很舒服。那段经历让我成了一个不需要依靠什么才能生活的人。”3岁的妹妹得了疟疾,奥孔乔-伊韦阿拉带着她步行3英里,从600多人的人群中挤

进去,爬进窗户找医生做手术,救回了妹妹的命。

奥孔乔-伊韦阿拉熬过了艰难岁月,终于在内战结束后迎来顺风顺水的人生。她前往美国哈佛大学学习经济学,后来获得麻省理工学院的博士学位,25岁那年嫁给了青梅竹马的伊韦阿拉,后来进入世界银行工作,2003年被尼日利亚邀请回国担任财政部长,2006年还短暂出任过外交部长。2011年至2015年,她第二次出任尼日利亚财政部长。财长任内,她解决了尼日利亚这个非洲国家300亿美元的债务问题,因而备受好评。

正如美国贸易代表办公室在声明中所说,奥孔乔-伊韦阿拉经验丰富,能够领导一个多元国家组成的多边体系。她在世界银行工作了25年,官至世界银行常务副行长。在世行任职期间,她致力于低收入国家的经济发展与援助,曾管理高达810亿美元的发展融资。2012年,她成为首位竞选世界银行行长的女性,尽管未能成功,但她的尝试挑战了世行行长一职被美国人“垄断”的传统。

在世界舞台上,奥孔乔-伊韦阿拉是一抹亮眼的存在,不同于很多职业女性选择穿正装,与衣服同花色的头巾造型成为她的标志性装扮,展示出浓厚的非洲风情。

面前的三大难题

前半生吃过苦的奥孔乔-伊韦阿拉这次可能又进入了一场艰苦的斗争,她自己也非常清楚。“世贸组织的规则本该从21世纪崛起的电子商务、数字经济、绿色和循环经济中受益,但它似乎瘫痪了。”她此前在接受采访时说,“我希望重振、加强世贸组织,让它有效解决当下的问题。”

新官上任三把火,在当选世贸组织总干事后举行的视频记者会上,奥孔乔-伊韦阿拉提出上任后的三大优先任务:解决新冠疫情相关问题、改革世贸组织争端解决机制、实现多边贸易规则现代化。

曾任全球疫苗免疫联盟董事会主席的她提出,帮助应对疫情给健康和经济领域带来的双重冲击,将是上任后的首要任务,一方面将通过发挥世贸组织对成员的监督职能,以便使抗疫物资跨境流动更加自由;另一方面鼓励各方在框架内扩大新冠疫苗在全球的生产许可范围,让更多贫穷国家早日获得疫苗。

如果说抗疫是当前任务,那么推动世贸组织争端解决机制改革就是一项更具挑战性的长期任务。奥孔乔-伊韦阿拉认为,当前世贸组织成员都认为需要改革,但对如何改革持不同意见。了解各方诉求、弥合分歧、提出能让各国统一意见的具体改革方案,将是她今年工作的另一个重点。

目前,世贸组织的上诉机制仍处于停摆状态。去年11月30日,世贸组织上诉机构最后一位成员、中国籍法官赵宏任期届满,正式离任,至此上诉机构已没有新法官。此前,美国特朗普政府阻挠新法官任命,导致原本常设七名法官的上诉机构只剩一名法官,无法满足每起贸易争端案件至少需要三名法官审理的条件。2019年12月的世贸组织总理理事会上,上诉机构改进草案也因美国反对而未能通过。如何搞定美国、重获其支持,让上诉机构选出新法官并重新恢复运作,都将是奥孔乔-伊韦阿拉面临的难题。

2005年,奥孔乔-伊韦阿拉曾这样描述她在尼日利亚财长任内的性格:“我是个战士,专注于所做的事,我会想尽一切办法实现目标,哪怕做一些错事。如果有人挡了我的路,我会把他们踢开。”五年世贸组织总干事任期即将开始,她能否坚持自我,让世贸组织重振雄风,值得期待。

坏了拜登的规矩, 白宫副新闻秘书走人

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王晓莹 编译

2月14日,美国总统拜登上任还不到一个月,他的团队出现了首名离开白宫的工作人员——白宫副新闻秘书达克洛在社交媒体上宣布辞职,原因是其威胁记者、发表性别歧视言论。

达克洛在辞职声明中说:“我对自己的行为后悔、难堪和厌恶无法用语言形容。我用的语言是所有女性都不应该从任何人那里听到的,尤其是在她只想完成自己的工作时。那些话令人憎恶、不尊重人,令人无法接受。”他还向拜登以及白宫的同事表达了歉意:“我让白宫同事和拜登总统感到难堪和失望了,对此我深感不安。”

达克洛的辞职声明言辞恳切,或许是因为他付出了沉重的代价。达克洛今年才32岁,在拜登竞选总统早期就加入其团队,但他的白宫生涯却毁于一次口无遮拦。

达克洛骂脏话的原因很“年轻气盛”:美国《政治报》女记者塔拉·帕尔梅里询问达克洛与一家新闻网站女记者亚历克西·麦卡蒙德的私人关系,达克洛似乎被激怒了,他给帕尔梅里打电话,威胁要“毁掉”她,还说她嫉妒他和麦卡蒙德的关系,说出了他在声明中为之道歉的“粗鲁言语”。

其实,达克洛和麦卡蒙德的关系不算什么秘密。据美国媒体报道,他们去年11月相识,当时麦卡蒙德负责报道拜登的竞选活动。据说达克洛当时是单身,麦卡蒙德却已经订婚,但后来她还是选择和达克洛在一起。今年2月,美国《人物》杂志报道了两人的关系,来自白宫的消息人士说,达克洛在谈恋爱之初就没瞒着拜登。他还说过,会将工作和私人生活分开,“我不知道她在做什么工作,她也不知道我在忙什么。”



达克洛和亚历克西·麦卡蒙德

在这桩丑闻发生之前,达克洛曾是拜登比较看中的一位手下干将。他出生于美国田纳西州,2007年毕业于纳什维尔大学学院,后进入乔治·华盛顿大学学习政治传播学,算得上科班出身。完成学业后,他担任过公关助理、公司传媒副总监,也曾在彭博政治网站担任传媒主管,还在美国全国广播公司工作过。2017年至2018年,他还短暂开过自己的传媒公司。拥有多年传媒经验的他,于2019年4月加入拜登的竞选团队,成为高级通讯主管,这是他第一次在政治活动中担任重要角色。

2019年12月,担任拜登竞选时期新闻秘书的达克洛在社交媒体“推特”上发文,称自己被诊断为转移性肺癌,即将开始治疗。他表示,“我将在治疗期间继续工作,为拜登工作。参与这次竞选是我人生中最美好、最重要的经历。”“我从家人、同事和朋友那里收到了太多支持和鼓励,我觉得自己背后有一支军队,支撑着我和这该死的疾病战斗。”

得知这一消息后,美国新泽西州参议员科里·布克、大选初期参选的民主党人杨安泽、前纽约市长布隆伯格等人纷纷发“推特”鼓励达克洛,长子因脑癌去世的拜登更是发“推文”称:“TJ(达克洛全名泰勒·约瑟夫·达克洛),我、吉尔(拜登的妻子)和整个拜登家族都与你在一起。不只在精神上支持你,我们任何事都可以支持你。你(对待疾病)有正确的态度,一定会击败它。等你击败病魔的那天,我们会一起庆祝。”

然而,当达克洛对着女记者帕尔梅里说出那些话时,他可能忘了自己应该和拜登站在一起。拜登在就职当天就告诫新上任的白宫官员:“如果我听说你们不尊重其他同事,以傲慢的口气和他人说话,我会当场开除你。”

达克洛显然头一个坏了“老板”拜登立下的规矩。此事被媒体曝出后,白宫新闻秘书普萨基宣布达克洛将“无薪停职一周”,但这一处理方式让不少美国媒体质疑,没做到拜登所说的“开除”。如今,达克洛自行辞职,很大程度上是不让拜登难堪。正如他在辞职声明的最后所写的:“我知道这很糟糕,我没法把话收回,但我可以从中学习,以后做得更好。”